

# 公共资源就是不能为少数人垄断

刘晶焜

## 今日论语

据新华视点报道,26日下午习近平总书记来到杭州城市规划展览馆,了解城建总体规划。在听取西湖周边会所整治工作汇报时,习近平指出:“公共资源不能为少数人垄断享用,更不能搞不正之风,败坏社会风气。”

曾几何时,祖国大好河山的许多绝美之地变成了有权有钱者的“后花园”,例如美丽的洱海旁边,填湖建起了别墅项目;海南海岸线上一些本属于公共资源的海滩美景,变成了少数开发商或酒店的“私家海滩”;在西湖景区环湖一带,有

许多名胜古迹“可望而不可即”,绝版的风景,摇身一变成了高档“会所”。公共资源被私有化侵蚀,一旦形成垄断之势,本应被大众分享的资源,就成了被少数人侵占的对象。类似的现象不仅有损社会公平,让百姓心生不满,更会影响人们价值观的形成,造成一种有权有势就能赢者通吃的错误印象。

2014年,中央群众路线教育实践活动领导机构将整治“会所中的歪风”作为反“四风”重要内容后,中央有关部门展开清理整治私人会所的工作,严禁在历史建筑、公园等公共资源中以自建、租赁、承包、转让、出借、抵押、买断、合资、合作等形式设立私人会所。这一行动立竿见影

取得了成效,包括西湖景区、北京市属公园内私人会所一律关停,重新对普通公众开放,大快人心。

现实生活中侵占公共资源的形式多种多样,公园景区中设立私人会所只是冰山一角。更多地涉及公众切身利益的公共资源,包括医疗资源、教育资源、住房资源等等稀缺资源,都存在为少数人垄断享用的倾向。就教育资源而言,陕西某中学曾发布招生公告称,“只招市委、市政府机关工作人员的子女”。而各地优质学校招生过程中屡禁不绝的“条子生”“票子生”,也严重损害了教育公平。就医疗资源而言,一边是普通患者彻夜排队,一号难求,一边是“特需客户”享受着用公

共资源设立的VIP病房。就住房资源而言,在个别地方,经适房已沦为权贵者自肥的盛宴。

多数情况下,公共资源的受托管理者,是各级政府机关及国有企业事业单位。这些单位一旦在权力使用过程中缺乏必要的监督和限制,就容易产生以权谋私、权利自肥的行为。因此,有必要尽快划定公共资源的界限,明确政府权力的边界,将政府行为限定在法治框架之内,并对各个领域的公共资源进行全面梳理,对于少数人以权谋私、作威作福的举动,严加查办。政府在依法行政的过程中,必须时刻遵循将公共利益放在首位的原则,将公平分配社会资源作为衡量工作水平的标准。

## 新民随笔

### 你是有多忙

吴强

朋友孩子读大二,最近要“盘个铺子”,专门给同学寝室送小食。据说,“生意很好,轻松无压力!”联想起前几天看到过的新闻,讲大学生创业推出App应用,给同学送水果。受访学生表示,我们都很欢迎这个应用,因为我们平时学习啊什么的都很忙,没时间去买。当时,我就不由“担心”起来,“同学,你这是得有多忙,才连买水果的时间都没有。”

我理解的大学生生活是这样的:你可以忙到24小时都学习,人类知识浩如烟海,大学是充分涉猎、有兴趣就深入的场所。这种忙,很大程度上脱离了考试分数的掣肘。你也可以很闲,无所事事,尤其文科学生,甚至翘翘课也没有保姆式的老师盯着了。大学了,哪怕你闲死,至少有个“培养自由而无用的灵魂”的幌子可以遮羞。顺便说句,“自由而无用”,哪里是无所事事或游手好闲的代名词。

这两种说的都是极端情况,绝大部分学生一定是既不忙死,也不闲死。所以,我觉得抽出点时间,去水果摊买买水果,问问价格,知道当下时令的是什么,以及其他此类生活小事和细节,是一件完全可以做到,也值得去做的事情。大学生不是要社会实践么?这何尝不是一种社会实践。大学生不是要接触社会么?这何尝不是一种接触。大学生不是要体察民情么?这何尝不是一种体察?再退一万步,动动腿脚下个楼,对身体也好。

世纪之交时,互联网刚开始如火如荼发展,媒体还曾经专门做过“生存测试”,看一个人待在家里,只凭电子商务,能不能存活下去。十多年过去了,随着“宅”一族的出现,这个测试内容已毫无悬念。问题倒变成了,太“宅”恐怕也不好——对学习不好、对见识不好、对身体不好。

忙,是优先序列的体现。忙而没法做的事,只说明这件事情还不够重要。如果认识到重要性,自然就会在序列中提前,把其他一些事情,比如打游戏、闲聊、发呆之类的往后排排。

你是有多忙?连去买个水果,都没时间?

## 新民新语

### 全民外挂

马丹

这几日,我突然发现一个全民“外挂”时代悄悄来临了。身边的不管是金领、白领,还是灰领,只要是有一项生活技能,比如,对自己的医术有信心,想秀一下自己车技,喜欢以食会友,都不声不响地用起碎片时间,跑到各类平台把自身所长“外挂”出去,司机、厨子等当得不亦乐乎。

外挂,原本是个投机的功能,是宅男们为了在游戏里面获得更大的成功而开发出来的作弊程序。然而,放到现实生活中,能有技能拿得出手“外挂”,却可以让有一技之长人士稍稍为之沾沾自喜。

开“外挂”的人当然是有为了补贴家庭收入的,曾给我提供过开车“外挂”的陌生人告诉我,他这几个月的额外月收入都颇为丰厚。但更多的“外挂”人纯粹是为了好玩,甚至还有人挂着挂着,居然灵感突发就跑去创业了。

而全民“外挂”里,还有一类“外挂”却不那么好玩,还有点焦虑——许多孩子还未足月的年轻父母已经开始担心教育问题,严格按照学区房、学前教育、特长培养这样一套标准的“牛娃”培养手册“执行”,卯足了劲要当孩子人生的“外挂”。父母“外挂”是善意的,但有时候,我很想问问:这真的是孩子想要的吗?就像那些有生活技能可以“外挂”的朋友,他们或许从来没有拿过第一名,也从来没有进过所谓的名校,但他们依旧在乐此不疲地乐呵呵,找到自己的生活乐趣。

我的朋友毕家妈妈立夏是个亲子作家,她说人生其实是圆的,人的能力也是多元性互补性的。曾有过一个旅法画家严培明,从3岁开始严重口吃,因此,他一直在寻找语言之外与人交流的方式。当然,最终他找到了自己的方式:2009年,他在巴黎办了画展。全民外挂的时代来临,也让我们思考,帮孩子找到感兴趣的一技之长,或许比购置一套学区房更重要。

## 心存温情与敬意

### 权威声音

物质还是非物质的,我们不但需要法律保护和专业保护,更需要多数人对文化遗产的精神认同。这种精神认同是一种文化的归属感、一种家园的寄托感、一种血脉的延续感。没有精神认同就不可能善待历史文化遗产,因为善待需要感情、

需要价值取向、需要起码的尊重。

对历史文化心存温情与敬意,即使没有收藏,也不会毁坏文物;即使面对的不是文物保护单位,也同样不会践踏、损毁、改造。因为温情带来的是呵护,敬意的结果就是珍重。(陈原刊今日人民日报 本报有删节)



### 要不要帮你弄清爽

全国每年“删帖产业”的收益数以亿元计,从业人员数以万计。有偿删帖的乱象之所以存在,原因之一在于旺盛的不当需求,有些人自己屁股不干净,对删帖就十分上心。 天呈 画

### 自由谭

“小麦深如人,澶漫不见地。一苞十餘莖,一莖五六穗。”又到了挥镰割麦的季节。最近,一篇文章(小时候家里夏日收麦 这是谁找的简直太有才了!)在网上热传。此文图文并茂,细节真实,令人一下子回想到当年收麦的场景。也有不少朋友对收麦饶有兴趣,不无向往之意,甚至想体验一番,认为这是一件美好的事情。

收麦的诸多环节,可不是谁都能胜任的。比如扬麦,就是一个技术活,需要较多的实践经验,还需要一定的力气,经过一次又一次的扬场,麦粒和柴屑才能分离,更不要认为收麦是一件多么享受的事情。炎炎夏日,辛勤劳作,每一个环节都充满艰辛。比如割麦,有经验的农人会割得又快又齐整,但也免不了被密密麻麻的麦芒刺中,再被汗水所浇灌,真是疼痛难忍。

## 诗意化收麦与民脂民膏

王石川

古人说:“足蒸暑土气,背灼炎天光;力尽不知热,但惜夏日长。”如果说前两句描写的是辛苦,后两句描写的就是焦虑。虽然疲惫不堪,但不顾天气炎热,只是盼望夏日再长一些,究其原因,夏雨说来就来,收麦必须争分夺秒,必须最大程度利用毒辣日头。从打场到收割,从碾压到扬场,从暴晒到入袋,每一个环节都要快速完成,不能让麦子淋雨,哪怕受潮都不行。

白居易写过一首名为《观刈麦》的诗,其中有这么几句:“今我何功德,曾不事农桑。吏禄三百石,岁晏有余粮。念此私自愧,尽日不能忘。”他为自己未从事农耕却能领取薪俸而羞愧,就是因为看到了收麦的种

种不易。而今天,我们有一些人,似乎把收麦当成了一件多么轻松愉悦的事情,似乎也缺少了一种不知农民疾苦的恤民情怀。

当年,“农家兹有获,卒岁可无馁”,如今农民生活确实富裕多了,起码不为肚子发愁。不用交公粮了,割麦也有机器了,但机器不能实现所有环节。烈日下的收麦依然辛苦,别想当然地把农耕生活想象得过于轻松。遗憾的是,现在确有一些人由于不接地气,对农村生活难免有隔膜,有时难免诗意化了乡村。

收麦那么劳累,吃得却极简单,往往只有一两个馒头、一个咸鸭蛋和几碗水就能打发,而不是像一些人想象的有炸鸡、有啤酒、有龙虾。

对于收麦,有人看到了乏累,有人却看到了金色的土地、河流和诗意;有人看到了挣扎,有人却看到了日光浴。农民所谓的“过一个麦天脱层皮”,绝不夸张。

唐代诗人李绅写过两首悯农诗,“四海无闲田,农夫犹饿死”“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”。被后人赞为“由仁爱中写出,精透可怜,安得与风月语同看?知稼穡之艰难,必不忍以荒淫尽民脂膏矣”。我们当下所处的时代,农民地位明显提高,无论生活水平还是精神气质都非同以往,但劳累是不变的。我们这些不事稼穡的人,除了向他们致敬,更应该珍惜粮食,尤其是那些决策者,更不能糟蹋本可改善农民生活的民脂民膏。